
© Angel Cuesta Arza

El problema del día

Selectividad C. Valenciana

Matemáticas Aplicadas a las CCSS

Opción B, Problema 1

Junio 2019

Matrices y determinantes



© Angel Cuesta Arza

El enunciado

Dadas las matrices 𝐴 =
3 1
1 1

𝑦 𝐵 =
0 2
−1 2

, se pide:

a) Calcula 𝐴𝐵 −1.

b) Calcula 𝐴𝐵𝑡 − 𝐴𝑡𝐵.

c) Resolver la ecuación 𝐵𝑡𝑋 + 𝐴𝑡𝐵 = 𝐴𝑡

Siendo 𝐴𝑡 y 𝐵𝑡 las matrices traspuestas de A y de B.
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Cálculo de la matriz inversa

En primer lugar se calcula el producto de A y B. Y a continuación se hará la matriz
inversa de la matriz resultante.

𝐴 ∗ 𝐵 =
3 1
1 1

∗
0 2
−1 2

=
−1 8
−1 4

Para calcular la matriz inversa, utilizaremos el método de los adjuntos.

1) Determinante: 𝐴𝐵 =
−1 8
−1 4

= −4 + 8 = 4 ≠ 0 → 𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑎

2) Matriz de los adjuntos: 𝐴𝑑𝑗 𝐴𝐵 =
4 1
−8 −1

3) Matriz de los adjuntos traspuesta: 𝐴𝑑𝑗 𝐴𝐵
𝑡
=

4 −8
1 −1

4) Matriz inversa: 𝐴𝐵 −1 =
1

𝐴𝐵
𝐴𝑑𝑗(𝐴𝐵) 𝑡 =

1

4
∗

4 −8
1 −1

=
1 −2
Τ1 4 Τ−1 4

Solución: 𝑨𝑩 −𝟏 =
𝟏 −𝟐
Τ𝟏 𝟒 Τ−𝟏 𝟒
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Operando matrices

Se realiza la operación, transponiendo previamente las matrices correspondientes.

𝐴𝑡 =
3 1
1 1

𝑦 𝐵𝑡 =
0 −1
2 2

𝐴𝐵𝑡 − 𝐴𝑡𝐵 =
3 1
1 1

∗
0 −1
2 2

−
3 1
1 1

∗
0 2
−1 2

=
2 −1
2 1

−
−1 8
−1 4

Quedando:

𝑨𝑩𝒕 − 𝑨𝒕𝑩 =
𝟑 −𝟗
𝟑 −𝟑
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Ecuación Matricial
Se despeja X en primer lugar, aplicando las propiedades de las matrices.
𝐵𝑡𝑋 + 𝐴𝑡𝐵 = 𝐴𝑡 → 𝐵𝑡𝑋 = 𝐴𝑡 − 𝐴𝑡𝐵 → (𝑩𝒕)−𝟏(𝐵𝑡𝑋) = (𝑩𝒕)−𝟏 𝐴𝑡 − 𝐴𝑡𝐵

Quedando:

𝑋 = (𝑩𝒕)−𝟏 𝐴𝑡 − 𝐴𝑡𝐵

Para poder calcular X, se debe calcular la inversa de 𝑩𝒕, siendo 𝐵𝑡 =
0 −1
2 2

Para calcular la matriz inversa, utilizaremos el método de los adjuntos.

1) Determinante:
0 −1
2 2

= 0 + 2 = 2 ≠ 0 → 𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑎

2) Matriz de los adjuntos: 𝐴𝑑𝑗 𝐵𝑡 =
0 −2
1 2

3) Matriz de los adjuntos traspuesta: 𝐴𝑑𝑗 𝐵𝑡 𝑡
=

0 1
−2 2

4) Matriz Inversa: (𝐵𝑡)−1 =
1

𝐵𝑡
∗ 𝐴𝑑𝑗(𝐵𝑡) =

1

2
∗

2 1
−2 0

=
1 Τ1 2
−1 0

Se calcula ahora 𝐴𝑡 − 𝐴𝑡𝐵

𝐴𝑡 − 𝐴𝑡𝐵 =
3 1
1 1

−
3 1
1 1

∗
0 2
−1 2

=
3 1
1 1

−
−1 8
−1 4

=
4 −7
2 −3
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Ecuación Matricial

Se calcula X utilizando los datos anteriormente obtenidos.

(𝐵𝑡)−1 =
1 Τ1 2
−1 0

y 𝐴𝑡 − 𝐴𝑡𝐵 =
4 −7
2 −3

𝑋 = (𝑩𝒕)−𝟏 𝐴𝑡 − 𝐴𝑡𝐵 =
1 Τ1 2
−1 0

∗
4 −7
2 −3

=
5 Τ−17 2
−4 7

Solución: 𝑿 =
𝟓 Τ−𝟏𝟕 𝟐
−𝟒 𝟕


